

Шумейко Михаил

ВСЕБЕЛОРУССКИЕ АРХИВНО-АРХЕОГРАФИЧЕСКИЕ КОНФЕРЕНЦИИ (СЪЕЗДЫ, СОВЕЩАНИЯ)

В публікації розглянуті всі загальнодержавні конференції, з'їзди, наради архівістів Білорусії, проаналізовано головні проблеми, які розглядалися на них, рішення, що ухвалювалися тоді, вказано на те, які наслідки останні мали для розвитку архівної справи

Ключові слова: Білорусія, білоруські архівісти, з'їзд, конференція, нарада, архівна справа.

В публикации рассмотрены все общегосударственные конференции, съезды, совещания архивистов Белоруссии, проанализированы основные проблемы, которые рассматривались на них, решения, принимавшиеся тогда, последствия их осуществления в архивном деле.

Ключевые слова: Белоруссия, белорусские архивисты, съезд, конференция, совещание, архивное дело.

The article reviews all nation-wide conferences, congresses, meetings of archivists of Belarus, analyses main problems considered on them, decisions accepted, points out consequences of these decisions for development of the archival affairs.

Key words: Belarus, the Belarus archivists, congress, conference, meeting, archival affair.

Собираются с 1924 г. в Минске; носят за некоторым исключением юбилейный или проблемный характер. В 1930–1950-е гг. вместо конференций (съездов) проводились совещания архивных работников. В конференциях участвуют сотрудники архивных органов и учреждений, представители академических институтов гуманитарного профиля, музеев, библиотек, ВУЗов, издательств Беларуси (с 1990-х г. и зарубежных стран). На них обсуждаются теоретико-методические и практические вопросы архивоведения, археографии, других специальных исторических дисциплин, а также архивного дела. Информационные сообщения, отчеты о их работе регулярно помещаются в республиканской и зарубежной периодической печати, специализированных архивно-археографических журналах и бюллетенях Польши, России, Украины; с 1999 и Беларуси. Материалы некоторых конференций и съездов опубликованы отдельными изданиями.

Первая всебелорусская конференция архивных работников состоялась 12–15 мая 1924 г. в связи с реорганизацией архивного дела в Беларуси. Участвовало около 30 архивистов, историков, представителей государственных учреждений республики. На ней были заслушаны и обсуждены доклады В. Пичеты «Деятельность Центрархива РСФСР», «Влияние договоров РСФСР с отделившимися государствами (Польшей, Литвой и Латвией) на состояние белорусских архивов», «Пересмотр архивного законодательства БССР», «Подготовка архивных работников» и др.; Д. Довгялло «Состояние архивного дела на Могилевщине», «Археографические работы в Беларуси» и др.; М. В. Мелешко «Реорганизация архивного дела в Беларуси», Б. Брежго «Архивы и архивное дело на Витебщине» и др.; В. Краснянского «Минские архивы с древнейших времен до начала XX в.», И. Сербова «Состояние архивного дела на Могилевщине в первые годы революции 1918–1921 гг.», Я. Ракова «Делопроизводство и текущие архивы в наркоматах и учреждениях Беларуси и способы улучшения их по программе НОТ» и др.

Конференция обсудила также вопросы о необходимости возвращения в Беларусь вывезенных в разное время архивов (сообщ. Д. Ф. Жилуновича), об организации Центрархива СССР, о недопустимости вывоза архивных материалов за пределы СССР (в Польшу, Латвию, Литву), уничтожения архивных материалов без ведома Центрархива Беларуси. Было предложено продолжить издание документов и материалов по истории Беларуси, особенно периода XIX–XX вв.

Обсуждения ряда вопросов конференции получило развитие на **Первом съезде исследователей белорусской археологии и археографии**, состоявшемся 17–18 января 1926 г. и являвшем собой продолжение традиции археологических съездов, проводившихся в России с 1869 г. В нем участвовало около 60 делегатов и гостей, включая и представителей архивных органов и учреждений республики. Последние выступили со следующими докладами: Д. И. Довгялло «Литовская метрика и ее ценность для изучения прошлого Беларуси», М. Довнар-Запольский «Старые белорусские архивы за границами Беларуси», М. Мелешко «Архивное дело в БССР к настоящему времени». Съезд принял 6 резолюций, из которых половина касалась архивного дела: «О Литовской метрике», «О белорусских архивных фондах за границами БССР», «О Центрархиве БССР и его отделах». В них ставились вопросы о необходимости передачи

в Беларусь Литовской метрики и ее издания, о возвращении в республику архивных фондов белорусского происхождения и др.

Вторая конференция (совещание) архивных работников Беларуси состоялась **19–24 декабря 1927 г.** На ней присутствовало 23 делегата, представлявших Центрархив БССР, ЦГАОР БССР, исторические архивы Витебска, Могилева и Минска, 6 окружных архивных отделений, Институт белорусской культуры, Белорусский государственный музей, Центр. бюро краеведения. Конференция констатировала, что после 1924 г. в республике создана сеть государственных архивных учреждений, возвращены из России белорусские архивы. В ее резолюциях в соответствии с принятым 28 мая 1927 г. ЦИК и СНК БССР Положением о Едином государственном архивном фонде БССР признавалось «вредным и недопустимым параллельное хранение архивных документов другими учреждениями», отмечалась необходимость создания районных архивов для концентрации в них «всех архивов низовых советских учреждений и архивов церквей до времени их перевоза в окружные архивы», обращалось внимание на отсутствие печатного органа Центрархива БССР, рекомендовалось по примеру Центрархива Украины обсудить вопрос о создании сети архивных корреспондентов на местах. В то же время участники конференции допускали возможность передачи библиотекам и музеям архивных материалов, которые «не обязательно хранить в архивных учреждениях»; предполагалось также установление более тесных контактов с краеведческими обществами путем привлечения краеведов к разработке архивных материалов и их концентрации в окружных архивах; в «текущих делах» были рассмотрены вопросы архивной терминологии. Последующие конференции и совещания, собиравшиеся в Беларуси, не имели последовательной нумерации.

Всебелорусское совещание архивных работников состоялось **22–24 апреля 1937 г.** Присутствовало 37 человек. В докладе «Об итогах Пленума ЦК ВКП(б)», с которым выступил руководитель архивной службы республики А. Град, отмечалась «засоренность» белорусских архивов так называемыми «врагами народа», назывались фамилии архивистов, арестованных органами НКВД, приводились абсурдные факты существования «вредных» теорий в архивном деле и т. п. Большинство участников совещания поддерживали жесткие меры против своих коллег. Предшественник Града А. Иодко, который на время совещания работал научным сотрудником ЦАОР БССР в Могилеве, признавал свои «ошибки» во время руководства архивной отраслью. Одновременно на совещании высказывалась резкая критика в адрес архивного руководства СССР за недостаточное методическое обеспечение работы архивных органов и учреждений республики, отсутствие учебника по архивоведению и т. п.

Всебелорусское совещание работников госархивов и отделений ЦАУ БССР состоялось **27–28 марта 1938 г.** Присутствовало 27 человек. С докладом «Итоги проделанной работы за 1937 год и задачи по архивной работе на 1938 год» выступил директор ЦАУ БССР А. С. Град, сообщивший об арестах снятых с работы бывших руководителей архивных органов и учреждений республики – А. Иодко, П. Вашкевича, Э. Лейланд, И. Шпилевского и др. В принятой совещанием резолюции подчеркивалось, что это способствовало улучшению работы архивных органов и учреждений, поскольку арестованные занимались «вредительской деятельностью». Совещание отметило исключительную слабость работы в области публикации «наиболее актуальных документов и популяризации архивного строительства на страницах печати» и обязало ЦАУ и госархивы обеспечить выполнение плана по этому направлению. Было предложено руководителям архивных учреждений организовать работу по подготовке и изданию в 1939 г. путеводителей по государственным архивам.

Конференция руководящих и научных работников архивных органов БССР, посвященная 30-летию архивного строительства в СССР проходила **8–10 июня 1948 г.** Участвовало 89 человек. На конференции с докладами выступили директор ИИП при ЦК КП(б)Б И. Чимбург «Решение ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам и задачи архивных органов БССР», начальник Архивного управления МВД БССР А. Азаров «30 лет архивного строительства в БССР», начальники отделов Архивного управления Г. Еремин «К вопросу о составлении путеводителей по госархивам БССР», В. Жигалов «Археографические работы в БССР», директора центральных архивов республики и начальники архивных отделов областей и др. Конференция подвела итоги восстановления сети архивных учреждений республики, обратила внимание на имевшие место факты проявления недостаточной бдительности и разглашения государственной тайны со стороны архивных работников. Участвовавший в ее работе представитель ГАУ СССР И. Голубцов предложил руководству архивной службой Беларуси «добиваться того, чтобы в БГУ на истфаке было открыто архивное отделение, как на Украине, так как МГИАИ не может

удовлетворить потребности в кадрах». В принятой конференцией резолюции наряду с позитивной оценкой работы архивных учреждений обращалось внимание на недостатки в обеспечении сохранности районных архивов, отмечалась слабая работа по подготовке путеводителей и сборников документов. Конференция в духе происходившей в СССР борьбы с «безродным космополитизмом» приняла решение организовать выявление в государственных архивах документов по истории искусства, науки и техники, «характеризующих превосходство нашей передовой отечественной науки и культуры перед иностранной».

Республиканское совещание работников архивных учреждений БССР, посвященное 40-летию ленинского декрета «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР» 3–4 июля 1958 г. Присутствовало 175 человек, включая представителей архивных органов и учреждений Литвы, Украины, Эстонии. С докладами выступили А. Азаров «Архивное строительство в БССР и перспективы его развития», заместитель директора ИИП при ЦК КПБ С. Почанин «Партийные архивы КПБ к 40-летию ленинского декрета об архивном строительстве», начальник отдела Архивного управления МВД БССР И. Шишонюк «Эффективность использования документальных материалов», зам. начальника Филиала ЦГИА БССР в г. Гродно Л. Аржаева «Популяризация документальных материалов через печать и радио» и др. В докладе А. Азарова поднимался вопрос о нахождении в архивах, библиотеках и музеях России, Литвы, Украины архивных документов белорусского происхождения и высказывалось обращение к представителям этих республик передать их в республику в виде оригиналов или микрофотокопий. В принятом участниками совещания обращении ко всем архивистам республики говорилось о необходимости укрепления творческих связей с историками, министерствами, совнархозами, об усилении работы по усовершенствованию НСА архивов, развертывании научно-публикационной работы. Для координации археографической работы в республике предлагалось создать археографическую комиссию, поставить вопрос об издании историко-архивоведческого журнала; рекомендовалось БГУ, педагогическим институтам ввести преподавание на исторических факультетах курса архивоведения и усилить разработку вспомогательных исторических дисциплин. В обращении отмечалась необходимость создания в республике центральных литературного и технического архивов для концентрации в них архивных материалов из музеев и библиотек, а также личных архивов деятелей литературы, искусства, науки и техники.

Научная конференция по архивоведению и источниковедению в Беларуси состоялась 13–14 июня 1968 г. Приурочена к 50-летию советского архивного строительства. Участвовало более 200 человек, в том числе представители архивных органов и учреждений Беларуси, России, Украины, научные сотрудники гуманитарных институтов АН БССР, преподаватели БГУ и МГИАИ. Заслушаны доклады А. Азарова «50 лет советского архивного строительства и задачи архивных учреждений Белорусской ССР», Почанина «Партийные архивы Белоруссии – документальная база истории КПБ» и заведующий отдела Архивного управления при Совете Министров БССР Е. Шорохова «Использование документальных материалов в идеологической работе» и еще 4 доклада и 38 сообщений. Работали секции «Архивоведение и делопроизводство», «Использование документальных материалов и источниковедение».

Научная конференция архивных учреждений Беларуси, посвященная 100-летию дня рождения В. И. Ленина состоялась 3 апреля 1970 г. Заслушаны доклады проректора Минского педагогического института Н. Каменской «Историческая роль В. И. Ленина в создании БССР и КПБ», зам. начальника Архивного управления при Совете Министров БССР В. Жигалова «Выявление и использование архивными учреждениями БССР документов о Ленине», Т. Воробьевой «Распространение трудов В. И. Ленина в дореволюционной Белоруссии (по документам ЦГИА БССР в г. Минске)», Д. Шороховой «Документы ЦГАКФФД БССР о претворении в жизнь ленинского плана социалистического строительства» и др.

Научная конференция по проблемам издания исторических источников и развития археографии в БССР состоялась 12–13 октября 1976 г. Подготовлена Главным архивным управлением при Совете Министров БССР. Участие принимали сотрудники архивных органов и учреждений Беларуси, Литвы, России, Украины, представители академических и историко-партийного институтов Беларуси, преподаватели МГИАИ и др. Заслушано 5 докладов и 17 сообщений по проблемам истории и методики публикации документов, в том числе Жигалова «Состояние и задачи публикации документов в БССР», Шорохова «Археографическая деятельность научных учреждений Белорусской ССР (к историографии вопроса)», В. Хевролиной «Некоторые вопросы методики и практики археографии в Белоруссии в связи с подготовкой археографов», Е. Бравер «Публикация документов по истории социально-политической борьбы

в городах Белоруссии XVI–XVII в.», А. Залесского «Некоторые вопросы собирания, научной обработки и публикации мемуаров Институтом истории Академии наук БССР», Воробьевой «Методы и принципы публикации документов в сборнике «Белоруссия в эпоху феодализма», Р. Васильевой «Принципы и методы передачи текста на белорусском языке в документальных изданиях», Э. Савицкого «Публикация источников по истории революционного движения в Белоруссии в начале XX в. (1900–1917 гг.)», В. Скалабана «О публикации Манифеста Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии» и др.

Международная научно-теоретическая конференция **«Архивоведение, источниковедение, историография Беларуси: состояние и перспективы»** состоялась **1–2 декабря 1993 г.** Подготовлена Белкомархивом, Белорусским научно-исследовательским центром документоведения, археографии и архивного дела, БГУ, НАРБ. Участвовало более 70 архивистов, сотрудников научных учреждений, преподавателей Беларуси, Польши, России, Украины. Заслушаны доклады председателя Белкомархива А. Михальченко «Архивы и общество», зам. директора БелНИЦДААД М. Шумейко «Проблемы архивоведения и археографии в Беларуси», зав. отдела Института истории АН Беларуси Г. Голенченко «Источниковедческие проблемы истории Беларуси феодального периода» и др. Работали секции «Архивоведение и археография Беларуси: история и современность», «Теоретические и практические проблемы источниковедения», «Современные методы анализа исторических источников», «Историография истории Беларуси и вспомогательные исторические дисциплины», «Проблемы подготовки специалистов-историков в Беларуси».

Научная конференция **«Н. Н. Улащик и проблемы белорусской историографии, источниковедения и археографии (к 90-летию со дня рождения ученого)»** состоялась **14–15 февраля 1996 г.** Организована БелНИЦДААД, историческим факультетом БГУ. Участвовало более 50 архивистов, литературоведов, писателей Беларуси, Польши, России. Заслушаны доклады А. Кавко (Москва) «Творческое наследие Н. Улащика: проблемы осмысления», В. Чемерицкого «Николай Улащик – издатель и исследователь белорусских летописей», А. Грицкевича «Н. Н. Улащик и проблемы историографии Великого княжества Литовского (XIV – первая пол. XVI в.)», М. Шумейко «Н. Н. Улащик как историк археографии», В. Конона «Публицистика Н. Н. Улащика – источник по истории белорусской культуры», Г. Сагановича «К проблеме периодизации белорусской истории: Средневековье и Новое время», выступление Н. Гилевича и др.

Международная научная конференция **«Зарубежная архивная Беларусика»** состоялась **25–26 апреля 1996 г.** Организована Белгоскомархивом и БелНИИДАД совместно с Белорусской ассоциацией клубов ЮНЕСКО, Белорусской ассоциацией историков, истфаком БГУ и журналом «Беларуская мінуўшчына». Участвовало свыше 70 историков, архивистов, литературоведов Беларуси, Литвы, Польши, России. Обсуждались вопросы выявления и использования зарубежной архивной Беларусики. Заслушаны доклады М. Шумейко «Исторические аспекты реституции белорусских архивов в прошлом и в современности», А. Мальдиса «Перспективы поисков в зарубежных архивах материалов для комиссии «Вяртанне», В. Соколовского «Беларусика в Германии и ее исследователи», Я. Янушкевича «Беларусика в архивах Парижа», А. Запартыко «Архивы белорусской эмиграции», С. Шупы (Вильнюс) «Архивы БНР в литовских архивах», В. Селеменова «Об опыте работы НАРБ по выявлению документов по истории Беларуси в зарубежных странах».

Международная научная конференция **«Проблемы белорусской археографии»** состоялась **11–12 марта 1999 г.** Посвящена 175-летию выхода в свет первого белорусского археографического сборника «Белорусский архив древних грамот». Организована Белгоскомархивом, БелНИИДАД совместно с истфаком БГУ. В ее рамках работал международный семинар «Педагогические аспекты исторической информатики». Участвовали историки, архивисты, литературоведы, преподаватели ВУЗов Беларуси, Польши, России. Заслушаны доклады М. Шумейко «От «Белорусского архива древних грамот» до серийных документальных изданий: исторические, теоретико-методические и организационные аспекты отечественной археографии», Н. Николаева (С.-Петербург) «Иван Григорович – историк белорусской рукописной книги», Кавко «Эпистолярное наследие Николая Улащика: тема для исследователя», Е. Старостина (Москва) «Методология истории архивов: периодизация», Янушкевича «Национальная программа публикации исторических источников (проект): восстановление Белорусской археографической комиссии», Л. Бородкина (Москва) «Информационные технологии в археографии». Работали

секции «Теоретические и методические аспекты археографии», «История отечественной археографии», «Адам Киркор – историк и археограф».

Международная научно-практическая конференция **«Архивы Беларуси на рубеже XX–XXI в.: история, состояние, перспективы развития»** состоялась **8–9 февраля 2000 г.** Участвовали белорусские, польские, российские, украинские, французские историки и архивисты. Подготовлена Белгоскомархивом, его Археографической комиссией и истфаком БГУ. В рамках конференции работал 2-й бел.-франц. архивный семинар. С докладами выступили Михальченко «Архивы Беларуси на рубеже тысячелетий: состояние и перспективы», В. Тарасов (Москва) «Архивное строительство в рамках СНГ», руководитель Государственной архивной службы Украины Р. Пирог «Современное архивное строительство в Украине: тенденции, проблемы, перспективы», директор Украинского научно-исследовательского института архивного дела и документоведения В. Ляхоцкий «Актуальные проблемы украинского архивоведения и документоведения», директор БелНИИДАД В. Федосов «Научные основы экономики архивного дела в Республике Беларусь», председатель Археографической комиссии Белгоскомархива Р. Платонов «Археографическая комиссия в системе архивных учреждений Республики Беларусь: назначение, задачи», зав. кафедры БГУ В. Сидорцов «Проблемы подготовки кадров архивистов», В. Пуансот (Франция) «Архивное образование во Франции: состояние и перспективы». В ходе работы 6 секций конференции и семинара заслушано и обсуждено около 100 докладов и сообщений по проблемам архивоведения и археографии. По итогам работы конференции приняты рекомендации, опубликованные в журнале «Архивы и делопроизводство».

Международная научно-практическая конференция **«Архивы и общество сегодня»** состоялась **12 ноября 2003 г.** в рамках IV Общей конференции Евроазиатского регионального отделения. Подготовлена Белкомархивом, БелНИИДАД. Участвовали руководители и представители архивных служб Беларуси, Казахстана, Латвии, Молдовы, России, Украины. С докладами выступили руководитель Росархива В. Козлов «Российские архивы в средствах массовой информации: образы действительности и поиск идеалов», руководитель Архивной службы Казахстана Р. Сариева «Использование документов Национального архивного фонда Республики Казахстан как составной части культурного наследия народа и информационного ресурса государства», директор Украинского научно-исследовательского института архивного дела и документоведения И. Матяш «Развитие архивного дела в Украине: век XX», директор БелНИИДАД В. Федосов «О теоретических и практических аспектах архивной информации в современном обществе» и др. Были приняты рекомендации конференции.

Международная научная конференция **«Источниковедение, археография, архивоведение в XX–XXI вв. в Беларуси. К 100-летию со дня рождения Н. Н. Улащика»** состоялась **24–25 февраля 2006 г.** Организована историческим факультетом БГУ совместно с БелНИИДАД. Участвовали историки, архивисты, литературоведы, преподаватели вузов Беларуси, России, Украины. С докладами выступили декан исторического факультета БГУ С. Ходин «Традиции и перспективы развития источниковедения в БГУ», А. Хорошкевич (Москва) «Ответственность историка перед обществом. Пример Улащика», заместитель директора ВНИИДАД Н. Химица «О подготовке “Летописи истории архивного дела Российской Федерации (1990–2004 гг.)”», Николаев «Камеральная археография и памятники книжной культуры Беларуси: достижения, проблемы и перспективы» и др. Работали 4 секции: «Вклад Н. Н. Улащика в историографию истории Беларуси, источниковедение, археографию», «Актуальные проблемы развития источниковедения и историографии», «Теоретические и методические проблемы развития архивоведения и археографии», «Проблемы профессиональной подготовки историков и архивистов».

Лит.: Первая всебелорусская конференция архивных работников 12–15 мая 1924 г. – Мн., 1999; Працы Першага зьезду дасьледчыкаў беларускае архэалёгіі і архэаграфіі 17–18 студзеня 1926 году. – Мн., 1926; Второе совещание архивных работников Беларуси 19–24 декабря 1927 г. – Мн., 2001; Вопросы архивоведения и источниковедения в БССР. – Мн., 1971; Вопросы археографии в БССР. – Мн., 1980; Тэзісы міжнар. навук.-тэар. канф. «Архівазнаўства, крыніцазнаўства, гістарыяграфія Беларусі: стан і перспектывы» 1–2 снежня 1993 г. – Мн., 1993. – Ч. 1–2; М. М. Улашчык і праблемы беларускай гістарыяграфіі, крыніцазнаўства і архэаграфіі: да 90-х угодкаў вучонага. – Мн., 1997; Замежная архіўная Беларусіка: Матэрыялы міжнар. навук. канф. 25–26 красавіка 1996 г. – Мн., 1998; Архівы на шляху XXI стагоддзя: гісторыя, спадчына, сучаснасьць. – Мн., 2003; Архивы и общество сегодня: Материалы Междунар. науч.-практ. конф. Минск, 11–12 ноября 2003 г. – Мн., 2004.